Odhadnete pH podle chuti?

Pomlcky

Cidlo Vernier PH-BTA, 2 sklenice, stficka s destilovanou vodou, citron, cukr, IZi¢ka, ndz.

Teorie

Méreni pH je spojeno s pojmem ,kyselost” a svadi tak k dojmu, Ze pH Ize odhadnout
na zékladé chutového vijemu - to, co je kyselé, prece naSe chutové bunky jasné
rozpoznaji. Cilem tohoto experimentu je ukazat, Ze na odhad kyselosti dle chuti nelze
spoléhat — kysela chut' se da potlacit napriklad pomoci velkého mnozstvi cukru.

Pfiprava méreni
1. Vyjméte cidlo PH-BTA ze skladovaciho roztoku - odsroubujte vicko, cidlo
vytahnéte. Otevienou nddobku odlozte na bezpecné misto tak, aby se skladovaci

roztok béhem experimentu nevylil.

Oplachnéte ¢idlo destilovanou vodou.

Pomoci USB kabelu pfipojte rozhrani LabQuest Mini k pocitaci.

Do rozhrani LabQuest Mini zapojte ¢idlo PH-BTA.

Kliknéte na okno s Ciselnym Udajem (vlevo dole) a tazenim za roh okno roztdhnéte

vk W

na celou obrazovku tak, jak ukazuje obrazek nize.



Provedeni experimentu

Sklenici naplnte do poloviny kohoutkovou
vodou, vymackejte do ni citron a zamichejte.
Polovinu vzniklého roztoku poté prelijte
do druhé sklenice. Méate tak pfipravené dva
shodné vzorky napoje.

Nyni roztok v jedné sklenici osladte velkym
mnozstvim cukru, na 100 ml vody klidné
i péti ¢i deseti Izickami.

Dejte zakGim ochutnat vzorek z obou sklenic.
Zatimco neslazeny napoj pravdépodobné
chutna velmi kysele, druhy roztok je vniman
jako silné preslazeny.

Ponorte Cidlo pH postupné do obou roztokd.
Vzdy pockejte, az se mérené hodnoty ustali.

Mezi jednotlivymi méfenimi cidlo ddkladné
oplachnéte destilovanou vodou. Hodnoty pH namérené v jedné a ve druhé skIen|C|
se od sebe témér nelisi (ve vzorovém experimentu pfiblizné 2,6 pro obé sklenice).
Po skonceni méreni Cidlo oplachnéte destilovanou vodou, vratte do skladovaciho
roztoku a vicko nadobky peclivé zasroubuijte.

Zaver

Ackoliv oslazenim citronové Stavy se zasadné zménila jeji chut, pH zlstava stale stejné.

Cukr pH nijak nezménil, pouze ,prekryl” plvodni kyselou chut. Nase chutové bunky

tedy jako indikatory pH neobstoji.

S podobnym jevem se setkdvame u vétsiny limonad, které sice vnimame jako velmi

sladké (Coca Cola, Pepsi, Mirinda, Sprite, 7Up, tonic,...), ale jejich pH je ¢asto srovnatelné

s pH octa ¢i citronové Stavy.

Namisto citronu Ize v experimentu pouZit i jeho uméle pfipravovanou nahrazku,
tzv. citronku.

Pokud nemate k dispozici destilovanou vodu, Ize pfi tomto experimentu pouzit
pro oplachovani ¢idla Cistou vodu z vodovodu.

Skladovaci roztok ma pH zhruba 4. Proto je potreba cidlo po vyjmuti oplachnout.
Dojde-li k vyliti skladovaciho roztoku, doplnte jej ze zasobni lahve. Nemate-li
nahradni skladovaci roztok, mizete ho objednat na info@edufor.cz.

www.vernier.cz/kucharka
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